Айтбембетова А.Б. доктор экономических наук, доцент Кафедра Экономика Высшая школа экономики и бизнеса КазНУ им. аль-Фараби

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

Экономическая система – это совокупность экономических процессов проводимых в обществе на опоре существующих имущественных отношений и организационных форм, которые оказывают влияние на экономическое поведение субъектов экономики.

Критерии дифференцирования экономических систем:

- ✓ Координация действия экономических агентов;
- ✓ Типы и формы собственности;
- ✓ Способы и формы предоставления информации;
- ✓ Стимулы и побуждения.

Исходя из критериев различают типы экономических систем.

Традиционная экономическая система:

- •В традиционных обществах в приоритете мнение вождей или жрецов, которые занимали высшее положение в общественной иерархии
- •Общая собственность, в социальной организации господствовал коллективизм. Община владела общей территорией и задача вождя распределение ресурсов (воды, пастбища, перекочевка, разрешение внутренних конфликтов)
- •Основным источником информации служил годовой природный цикл, гармония и единство с природой, а также устоявшиеся обычаи и традиции
- •Основополагающим мотивом этой экономической системы служила выживаемость племени или общины в противостоянии природным силам

В традиционных (примитивных) обществах экономические интересы отдельного человека не выходят на передний план, а наоборот интересы общины едины, т.е. решаются общие задачи выживания и интересы выдвигаются не в индивидуальном, а в коллективном плане. Важная роль придается социальным связям, которые координируют отношения интеграции между членами сообщества на основе перераспределения и взаимности. Индивид не противопоставляет себя обществу, поскольку это служит интересам, как отдельного индивида, так и сообщества. Экономические мотивы порождаются общим контекстом «социальной жизни». До настоящего времени в некоторых странах или территориях встречаются традиционные экономические системы и их элементы во многих частях мира. Например, аборигены в странах Америки, Австралии и т.д.

Командная (плановая, командно-административная) экономическая система:

- •Жесткое, централизованное регулирование всех социально-экономических процессов в форме директивного планирования
- •Государственная собственность на основные виды ресурсов: капитал и земля. Труд регулировался через паспортную систему и режим прописки
- •Информация цензурировалась и централизованно предоставлялась государством
- •Преобладала моральная мотивация, которая выражалась во вручении медалей, почетных грамот, фотографиями на доске почета и т.п.

Распад Советского Союза произошел в результате застоя экономики, деградации экономических отношений между субъектами, отсутствия рационализации и внедрения достижений научнотехнических достижений. Но, тем не менее, этот процесс позволил возникнуть условиям для развития рыночного хозяйства, усложнил и расширил экономические взаимоотношения между субъектами и факторами производства. Экономические агенты создали качественно новые формы экономической деятельности. В нынешний период эта система реализуется в КНДР, на Кубе, Лаосе.

Рыночная экономическая система:

- •Роль государства незначительна. Координация усилий хозяйствующих субъектов регулируется посредством рынка, экономической свободой продавца и покупателя, конкуренцией
- •Преобладает частная собственность на ресурсы
- •Доминирует в условиях рынка демократия, доступ к информации открытый и доступный
- •Преобладает сильная и устойчивая материальная мотивация к труду

Смешанная экономическая система:

- •Координация усилий осуществляется при взаимодействии, взаимопереплетении и дополнении сил рынка и государства
- Частная собственность на ресурсы с ограниченной государственной собственностью, т.е. государственная собственность, частная и частно-корпоративная собственность, собственность работников или кооперативы
- •Информация доступна и действуют как через государственные каналы передачи информации, так и частные, Интернет, социальные сети и т.п.
- •Преобладает материальная мотивация в сочетании с моральным стимулированием

Преобладающая форма экономических взаимоотношений реализуется в полной мере в нынешний период при смешанной системе. Экономическая система представляет собой подсистему огромной социокультурной системы, вследствие чего экономическая система как часть целого воспроизводит многие черты последней. Поэтому важно исходить не только из количественных показателей хозяйственной деятельности, но и из качественного состояния экономической системы. Экономическая система представляет собой развивающийся процесс, чья структура и функционирование развиваются с течением времени. Особую роль в этом развитии играют не только научные и технические внедрения и изменения, но и социальные, культурные, демографические преобразования.